



1月21日,敦化市举办“非遗贺新春·延边过大年”文化旅游活动。敦化市委宣传部 供图

承办单位:敦化市文化广播电视和旅游局
延边吉鑫文化旅游有限公司
延雁红乡人民政府
敦化市文化广电新闻出版局

延边州:打造新春文旅盛宴



日前,在“长白天下雪·吉美在延边”2024-2025年汪清县“虎豹嬉冰雪”冬季系列活动暨新春民俗茶·一起过新年活动中,汪清县东光镇磨盘山村村民向游客展示朝鲜族特色游戏“尤茨”。



延边州关爱退役军人和军属烈属基金会为困难退役军人、军属烈属送上节前慰问物资。



▲延吉市市民选购春联、福字。



▲近日,延吉市北山街道丹英社区联合延边边境管理支队和延边消防救援支队举办迎新新春音乐会。

让边城年味浓起来

本报记者 张伟国 张璇 王雨



珲春市民正在过“福”门,并拍照留念。相文雅摄

悠扬的伽椰琴弹奏,欢快的农乐舞,喜庆的满族剪纸……这些丰富多彩、极具延边地域特色的非物质文化遗产,经过岁月沉淀,正被越来越多的人所熟知,也让大家近距离感受中华优秀传统文化的迷人魅力。在春节来临之际,延边州广泛开展形式多样的非遗活动,通过对非遗技艺的展示、交流、体验,让广大群众和游客感受非遗、认识非遗、爱上非遗,找回记忆中的“年味”。

1月21日,延吉市进学街道新阳社区新时代文明实践站里年味十足。延吉市委宣传部、延吉市新时代文明实践中心在这里举行了“我们的节日·欢乐中国年”主题文明实践活动,积极营造新春浓厚氛围,持续推动中华传统节日振兴,不断提升群众精神文化获得感、幸福感。

在喜庆祥和氛围中,各族群众欢聚一堂,大家一边共话新年俗,一边观赏以文体结合形式的太极拳展演。活动还设置了“新生活 新风尚 新年画”文化创作展示环节,参与群众认真聆听剪窗花这一传统民间艺术的悠久历史和内涵,学习基本技巧和方法,并热情投入创作之中。活动全程充满欢声笑语,伴随着一遍遍折叠纸张,一次次调整剪刀走向,一张张饱含着大家对新年美好憧憬和良好愿望的剪纸作品完美呈现。

走进延边博物馆,节奏明快、旋律流畅的《阳山道》《密阿阿里郎》箫演奏、悠扬婉转的《哟嘿呀》《柳树江边》伽椰琴演奏,营造着欢乐喜庆的新春氛围。“博物馆里过大年,多彩非遗贺新春”民族文化艺术赏析活动由延边博物馆与延边文化艺术研究中心

共同打造,朱贵花、金顺姬、金英三位非遗传承人同台献艺,将省级非遗项目朝鲜族短箫和国家级非遗项目阿里郎、伽椰琴艺术演绎得淋漓尽致,让中华优秀传统文化的魅力在这一方天地里尽情绽放。“孩子一直对朝鲜族非遗文化特别感兴趣。没想到,我们刚到这里就欣赏到了原汁原味的演出,能够从中感受到中华文化的多元、悠久和厚重,真是过足了瘾。”来自北京的康健女士和儿子达弘奕在倾听美妙的音乐后,意犹未尽。

当天,延边州“非遗贺新春—延边过大年”系列活动正式启动。在启动仪式上,延边州精选全州重点非遗项目,设置乐舞非遗、指尖非遗、舌尖非遗三大板块进行现场展演、展示、品鉴活动,包括朝鲜族传统米糕、米酒、打糕等互动展示和剪纸、玉米皮编织、草编、写春联等项目体验,积极营造热闹喜庆、特色浓郁延边年的浓厚氛围。同时,邀请著名音乐学家、非物质文化遗产保护专家田青来到活动现场,与广大游客和市民互动,一起体验延边过年的喜庆祥和。

此次系列活动覆盖延边州八个县(市),以“白天+夜晚”全时段、“传统+时尚”全衔接、“惠民+乐民”全融合的形式,陆续推出“博物馆里过大年,品鉴别样年味”“非遗闹新春,花样过大年”等活动内容。同时,融合延边冰雪、民俗、文化等丰富的旅游资源,精心设计了“十条”非遗线路,为市民和游客在延边过大年提供官方“攻略”。通过这些活动,聚焦延边非遗、传播延边声音、讲好延边故事,让“中国年”更有“文化味”,激发人们对传统“年”文化保护和传承的热情,更让延边大地因绚烂多彩的文化焕发出源源不断的新生机。

延边,文化底蕴深厚,非物质文化遗产资源丰富。多年来,延边州坚持“守正创新、因地制宜、保护优先、融合发展”的方针,在全国少数民族自治州中率先制定了《延边州朝鲜族非物质文化遗产保护条例》,非遗保护工作在传承中创新,在创新中发展,取得显著成效。截至目前,共整理出十大类400多个非遗项目名录,其中联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”项目1项、国家级19项、省级90项、州级185项;国家级非物质文化遗产生产性保护示范基地1个、省级传承基地7个、州级传承基地37个,各类指标均位居全省前列。

强化节前市场监管 筑牢市场安全防线

本报讯(记者相文雅 代黎黎)连日来,延边州市场监管系统齐抓共管,扎实推进“雪季护游、双节护航”专项行动。延边州市场监管局组成食品、药品、特种设备安全督查组,分赴各县(市)开展“督导检查,聚焦重点行业领域易发高发问题,全面排查风险隐患,严守安全底线,维护公平公正市场秩序,着力打造优质放心消费环境。”

全链条护航食品领域安全。把好生产源头关,以米酒、明太鱼等民俗食品、肉制品和食用植物油等节日大宗食品为重点品种,重点检查食品添加剂管理、原辅料采购验收等情况,全州共检查食品生产企业37户次、食品小作坊39户次,消除风险隐患23个。护航销售流通端,突出农村地区、城乡接合部、校园周边、农批农贸市场等,开展销售过期、假冒伪劣、“三无”食品等违法违规行为排查整治行动,全州共检查相关经营主体590户,整改问题50个。守牢餐饮消费端,针对冰雪旅游景区、团餐接待、网红打卡店等重点区域,农村集体聚餐和婚嫁、年夜饭等重点业态,加大监督检查力度,全州共检查餐饮服务单位468家,整改安全隐患28项。开展风险监测9批次,合格率100%,全州食品安全形势平稳,未发生群体性食品安全事件。

全覆盖排查特种设备安全隐患。以滑雪场、机

场、火车站、百货大楼等大型商场公众聚集场所为重点,突出景区客运索道、供暖锅炉、压力容器、电梯等特种设备,开展针对性监督检查,确保“日管控、周排查、月调度”工作制度落实到位。全州共检查特种设备使用单位68家,滑雪场运营单位4家、在用客运索道7条,发现并整改隐患4项。

多领域守护“放心消费”环境。强化产品质量安全监管,针对烟花爆竹、民商用煤炭、滑雪用品、燃气用具等重点产品,组织开展质量安全隐患排查、监督检查,全力防范化解风险隐患,守住产品质量安全底线,全州共检查电动自行车、燃气灶具、烟花爆竹经营主体、滑雪场及运动装备售卖商店281家,已责令下架问题产品50个。切实做好工业产品质量安全民生服务保障工作,强化计量器具专项检查,以集贸市场、百货商场、加油站等场所为重点,严厉查处加油机作弊、“鬼秤”“缺斤少两”等违法行为,全州共检查集贸市场、海鲜市场等119家,计量器具1272台件、公平秤20台;加油站50个、加油枪130把,未发现违法违规行为。强化投诉举报快速处置,严格执行节日期间24小时专人值班制度,及时处理投诉举报工作,做到早发现、早报告、早处理,全州共登记接收市场监管领域投诉举报1020件咨询服务159件,反馈和办结率均达100%。

本报讯(记者王雨)岁寒情深暖意浓,殷殷关怀沁人心。年关将至,延边州各部门相继开展“医路同行”“巾帼有爱”“温暖送万家”等寒冬送温暖活动,现场发放爱心物资,送去冬日温暖和新年祝福,切实把党和政府的关心关爱传递到群众的心坎上。

延吉市开展的2025年“工会相伴·温暖相随”两节送温暖活动,充分传递了党和政府的深切关怀与诚挚祝福,重点慰问了新就业形态劳动者、节假日坚守一线岗位职工、困难职工、劳动模范以及苦、脏、累、险等艰苦岗位职工和企业。

在延吉市环境卫生作业有限公司、延吉市公共交通集团有限公司等地,慰问组与企业负责人及一线职工亲切交流,悉心询问大家的工作和生活状况,对他们一年来的辛勤耕耘表达了衷心的感谢,并为他们送上了慰问金、慰问品以及美好的新年祝福。

据悉,送温暖活动覆盖70多家机关、企事业单位,惠及4000余名职工,累计发放慰问金和慰问品达80余万元。切实为广大职工办成了实事,办好了好事,将党和政府以及工会“娘家人”的关怀与温暖精准送达职工心坎,确保广大职工群众,尤其是困难职工和重点工作群体能够温暖过冬、欢乐祥和过节。

图们市开展了“寒冬有暖意 关爱成长”困境、留守儿童送关爱活动,让孩子们在这寒冬感受到浓浓的暖意。

工作人员将爱心棉被逐户发放给孩子们,与他们唠家常、聊近况、听心声、贴心交流,帮助他们厘清遇到的问题

及困惑,鼓励他们以乐观的心态面对暂时的困境,努力学习,树立远大理想。此外,工作人员还从思想根源为孩子们敲响用电安全的“警钟”,精心构筑冬季安全的坚固“屏障”。慰问活动不仅给困境、留守儿童带去了物质上的关怀,更送上了精神上的鼓励和温暖,为孩子们撑起了心灵的“保护伞”。

敦化市总工会为坚守在一线的890名环卫工人送去了洗衣液、毛巾、手提纸、洗手液等节日慰问品。并详细了解环卫工人的生活情况,仔细询问他们日常工作中的难处与家中冷暖,诚挚感谢他们不惧风雪、扮“靓”城市的辛勤付出。

“市总工会每年都会在冬季送来温暖,在夏季送来清凉,身为职工切实感受到了党和政府的关爱,我也会继续努力在这平凡的岗位上贡献自己的一份力量。”收到慰问品的职工高兴地说。

与此同时,和龙市西部计划志愿者也收到了来自和龙市委、市政府的节日祝福。

在“情暖边疆,共迎新春”和龙市西部计划志愿者春节慰问行动中,和龙市西部计划项目办分别向崇善镇、南坪镇及市直机关服务的西部计划志愿者开展慰问礼包发放仪式,向全市99名西部计划志愿者发放春节慰问礼包。活动中,每位志愿者都分享了半年来自己在工作岗位上的收获和体会,展现出当代青年投身服务基层的热情与担当。

此外,形式多样的送温暖活动在珲春市、龙井市、汪清县、安图县也在上演。新春临近,寒冬的“温暖”持续增长。



俄罗斯游客在珲春市防川风景区体验萨满文化。张璇 摄



夜幕降临,华灯初上。延吉市主干道上,雪花、柿子、星星、红包等各式花灯摇曳生姿,流光溢彩,令人目不暇接。延吉市委宣传部 供图

送福送暖 情系万家